

汇集众力 打造科技创新高地

——聚焦大湾区建设系列报道之一

本报记者 吴亚明 汪灵犀

自《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布，粤港澳大湾区建设成为热点话题，尤其是“科技创新”，成为粤港澳三地融合发展、提升经济质量的“黄金机遇”。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正今年全国两会期间在参加港澳地区全国政协委员联组会时也特别强调，要重点支持港澳与内地加强科技创新合作。这样一个重要而富挑战性的任务，该如何来完成呢？

科技创新是重中之重

“打造国际科技创新中心是首要任务，是重中之重，也是粤港澳大湾区建设最有共识、最具优势的地方。”国家发展改革委副主任罗文如是评价科创的地位。

粤港澳大湾区面积达5.6万平方公里，人口超过7000万，经济总量超过10万亿元。跟世界上其他著名湾区相比，其基础要素遥遥领先，短板恰恰就是在科技创新。

旧金山湾区里，斯坦福大学、伯克利、加州大学的各个分校，重点实验室、科技机构非常发达。在东京湾区，诺贝尔奖获得者也比比皆是。而粤港澳大湾区基础好、面积广、人口多、产业门类齐全。“国家从战略角度把发展科创摆在第一位，补粤港澳大湾区的短板，我认为是抓到了要点。”前广东省委常委、常务副省长林少春这样表示。

事实上，粤港澳大湾区科技创新中心是继北京、上海两个科技创新中心之后，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的又一个科创中心。“通过科创中心的建设，加快实现科技创新与实体经济、现代金融和人力资源的深度融合，推动京津冀、长三角、粤港澳大湾区这3个经济总量占全国近40%的超级城市群，建设为创新型经济体，引领带动我国经济整体向创新驱动转型。”罗文分析说，将粤港澳大湾区打造成



香港科学园。
(资料图片)

国际一流科技创新中心，肩负着引领和带动珠三角地区率先实现创新转型的历史重任，因此说它是重中之重，毫不为过。

粤港澳拥有独特优势

粤港澳大湾区在发展科技创新方面有着天生的优势。三地在创新功能上有很强的互补性，港澳前期科研能力强，但本身经济规模和市场有限；广东则被誉为“世界工厂”，产业链完备，市场空间大。两者相互融合，发展潜力无限。

“香港有4所高校位列世界高校前100名，它们科研实力强，与国际接轨紧密，这些都是香港在发展创科方面的优势。”香港特区政府创新及科技局局长杨伟雄介绍，香港科研机构实力雄厚，两院院士数量很多，每年还有约9000名毕业生来自科技领域，这些人才都是科技创新产业的支柱力量。同时，香



从香港维多利亚湾拍摄的港岛中环金融中心的高楼大厦。
新华社记者 李鹏 摄

港的融资成本低，融资渠道广，也更有利于科技创新平台发展。

“广东的优势就是有比较完整的产业体系，可以集中力量办大事。”林少春说，广东腹地广，市场大，制造业发达，科研实力雄厚，政府决策力、执行力强，正好可以和港澳互补。

“香港的科研成果，在深圳变成试用产品，回到香港完善产品设计，再到东莞生产，最后可能在南沙上船运出去，销往世界各地，还可以在香港做融资……粤港澳大湾区内，城市可以互为上下游，形成一个完整的、相互融合的产业链，所以我很看好。”洪为民是前海管理局香港事务首席联络官，他本身也从事计算机行业，有过多次创业经历。在他看来，粤港澳大湾区有“创新的种子”，将科创作为重点发展方向，能放大港澳在基础研究、人才培养、现代金融和知识密集型服务等方面的优势，与广东的实体经济互动，延伸产业链和创新链，开拓广阔的市场空间。

科创生态圈日益活跃

“支持港澳与内地加强科技创新合作”不是一句空话，国家有关部委和粤港澳三地政府已经在人员、物资通关，科研样本、实验试剂和遗传资源出入境，科研物资、设备跨境使用等方面出台了一系列便利措施，大湾区科创生态圈日益活跃。

港澳科研机构参与广东的项目，拿到财政资金后可以过到港澳去使用；港澳的大专院校、研究机构，有需要使用广东设备的，也都可以申请。香港特区政府在科创领域投资逾1000亿港元，大力发展生物科技、人工智能、智慧城市、金融科技4个范畴，6所香港高校在深圳设立72个科研机构；澳门也依靠4个国家重点实验室，逐步加强与大湾区其他城市的合作，推动广州—深圳—香港—澳门科技创新走廊建设……

在多方努力下，近年来，大湾区的科创生态圈展现出极大活力。尤其是香港，与几年前相比，创业气氛、资本投入都有很大改观。仅仅在香港数码港，金融科技领域的初创企业就有300多家，而且30%是来自香港以外的，包括英国、印度、马来西亚、以色列等，充分说明香港在科创方面的吸引力和潜力。

香港中文大学医学院肿瘤学系教授莫树锦说，以前大学“不太喜欢”教授去创业，但过去几年，特区政府的创业基金投入大学的科研基金都增加了，大学开始鼓励教授创业，“气氛已经变了”。有了更多资源的支持，年轻人想在科创领域创业也更容易走出第一步，“这两年突然多了很多年轻人去创业”。

“下一步，我们将聚焦破除人才、技术、资金、设备、信息、数据和样品等创新要素便捷流动的体制机制障碍，支持粤港澳深度合作，开展更高层面、更宽领域的改革试点，形成粤港澳交流互动、协同创新的新局面。”罗文说。

黄帝故里拜祖大典在新郑举行

本报新郑4月7日电（王大可）7日上午，以“同根同祖同源，和平和睦和谐”为主题的己亥年黄帝故里拜祖大典在河南省新郑市隆重举行。来自海内外的近万名代表聚集中原大地黄帝故里，恭拜轩辕黄帝。

轩辕黄帝被尊奉为“中华始祖”，相传农历三月初三是黄帝出生与建都的日子。2019年正逢新中国成立70周年、五四运动100周年，拜祖大典在全部活动设计和大典流程中，强化“爱国”主题和

“国家”意识，让更多青少年代表尤其是港澳台和海外青少年参与进来，更好推进中华文明的影响力、凝聚力、感召力代代相传。

受黄帝故里拜祖大典影响带动，港澳台同胞和海外华侨华人纷纷自发在当地举办“同拜黄帝”活动。澳门于3月29日，香港和美国旧金山、澳大利亚悉尼、加拿大温哥华分别于当地时间3月31日隆重举办了“同拜”活动。

台湾“同拜黄帝”活动4月7日上午在台北市中山堂广场举行。

台湾举办恭拜轩辕黄帝大典

据新华社台北4月7日电（记者刘刚、李建华）7日是农历三月初三，“己亥年恭拜轩辕黄帝大典”当天在台北中山堂广场举办，台湾各界上千名观礼民众共同参与了拜祖大典。

轩辕黄帝被尊奉为“中华始祖”，相传农历三月初三是黄帝出生与建都的日子。每年这一天在黄帝故里河南新郑会举办盛大的拜祖大典，台湾轩辕黄帝拜祖大典也在同日同步举办。

7日的拜祖大典遵循初献礼、亚献礼、三献礼、赐福礼……等古

礼隆重敬拜，彰显对黄帝的崇敬。拜祖大典的祝词这样写道：欣逢己亥猪年，我辈谨此明志，两岸共襄惕励，同心发愤图强，薪传忠孝义，再造中华盛世。

拜祖大典的协办单位之一台湾世界新闻传播协会会长刘立汉告诉记者，举办这一活动的目的就是要让民众了解“慎终追远”和“饮水思源”的历史传统。“简而言之就是不忘本。”他说，“两岸同为炎黄子孙，应该要携手合作，实现中华民族的伟大复兴。”

川剧《白蛇传》亮相台北



四川省川剧院65名老中青演员近日在台北演出汇聚川剧一系列高难度技巧的经典剧目《白蛇传》，并精选《包公赔情》等6出折子戏，为台湾观众呈现一场川剧盛会。

这是四川省川剧院继1993年和1999年赴台演出引起轰动后，时隔20年再次赴台演出。

图为演员在台北台湾戏曲中心表演《白蛇传》片段。

新华社记者 张国俊摄

谁将被时代和民意
【强势驱离】

新华社记者

台湾当局领导人蔡英文挑拨大陆“嘴炮”隆隆，近日再飙高音，称解放军战机越过了所谓“海峡中线”，叫嚣“务必第一时间强势驱离”。一时间，人们看到的是，一个民意支持度持续低迷、党内对手公开挑战、权位摇摇欲坠的当权者，正在轮盘赌上搏命下注。她押上的不仅是自己的“政治生命”，还有台湾民众的生命福祉。

用一条虚构的、没有任何法理基础和法律依据的所谓“海峡中线”当由头，指责大陆“刻意挑衅、制造事端、试图破坏台海现状”，蔡英文的政治表演极度亢奋，却不过是民进党拼选举时靠升高两岸对立收割政治利益的“老梗”。“狼来了”骗得了初一骗不了十五，渲染了多日“大陆威胁”，蔡英文的亲信却感叹台湾民众好像“没有感受到，没有危机感”。

一面高喊“寸土不让、坚守不退”，一面“第一时间通知区域伙伴国家”，蔡英文抢跑美国大肆的急切，甘当美国马前卒的“忠诚”，延续了一贯挟洋自重的画风。为保个人权力地位，不惜让台湾成为外部干涉势力的棋子，不惜将台湾拖入险境，难道这不是“矮化台湾”“出卖台湾”？

蔡英文上台以来，言必称“维持两岸现状”。在她的“维持”下，两岸关系和平发展的政治基础被破坏，“去中国化”和“渐进台独”成为“政治正确”，两岸交流合作屡遭阻挠干扰，台湾同胞利益福祉严重受损。这一切后果，全拜蔡英文背离一个中国原则、拒不承认“九二共识”所赐！

两岸关系不可逾越的“红线”，不是一些势力一些人假想的“海峡中线”，而是台湾是中国一部分，两岸同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。大陆方面的原则立场一贯、明确、坚定不移——中国人不打中国人，愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一前景，但不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞。再说明白些，如果说解放军的演训要震慑谁，自然是“台独”势力及其分裂活动。若不心存“台独”邪念，何需“对号入座”；若不偷步“台独”，何来“危机感”。

用挑衅攻击大陆来对岛内外势力“表忠心”，靠渲染“大陆威胁”来恐吓台湾民众，蔡英文的政治豪赌下错了注。在两岸实力对比此消彼长的现实条件下，在两岸同胞深化融合发展的时代潮流中，在国家统一、民族复兴的壮阔进程中，任何逆流而动者，终将被时代和民意“强势驱离”！奉劝蔡英文及其亲信党羽好自为之。